附件一

专利转化专项计划奖补系统申报程序
一、专利转化专项计划运用奖补系统
针对项目：1.支持高校、科研院所专利转化运用。2.支持技术转移及知识产权转化运营机构开展专利转化运用3.支持中小微企业获取专利技术。
申报程序
申报高校、科研院所、中小微企业和技术转移机构登录“福建知识产权智慧协同平台”，选择“公共服务”菜单下的“政务服务”，选择“专利转移转化运用奖补管理系统”点击“在线办理”按钮进入申报系统。通过“申报单位申请”菜单进入申报单位申请信息页面，点击“添加”按钮，选择“高校专利转化运用奖励申报或科研单位专利转化运用奖励或中小微企业购买运用奖励或技术转移机构运用奖励申报”进入单位信息申报页面，填写相关申报信息并点击“保存”按钮，保存成功后在申报列表中提交。再通过“合同申请”菜单进入合同信息申报页面，点击“添加”按钮，进入合同信息申报页面，填写相关合同信息并点击“保存”按钮，保存成功后再合同申请列表中提交。提交成功后等待属地县（市）区市场监督管理局进行初审，初审通过后，申报单位即可在申报单位申请页面的列表中下载申报书。已有闽政通法人账户的可直接登录；未注册的企业需先通过“福建省社会用户实名认证和授权平台”进行用户注册，注册时请选择福建省社会用户实名认证和授权平台注册页面（法人用户注册）选项。

二、专利转化专项计划银行金融奖补系统
针对项目：支持银行业金融机构开展专利质押贷款
申报程序
申报银行金融机构登录“福建知识产权智慧协同平台”，选择“公共服务”菜单下的“政务服务”，选择“专利转移转化银行金融奖补管理系统”点击“在线办理”按钮进入申报系统。通过“申报单位申请”菜单进入申报单位申请信息页面，点击“添加”按钮，进入单位信息申报页面，填写相关申报信息并点击“保存”按钮，保存成功后在申报列表中提交。再通过“质押合同申请”菜单进入合同信息申报页面，点击“添加”按钮，进入合同信息申报页面，填写相关合同信息并点击“保存”按钮，保存成功后再质押合同申请列表中提交。提交成功后等待属地县（市）区市场监督管理局进行初审，初审通过后，申报单位即可在申报单位申请页面的列表中下载申报书。已有闽政通法人账户的可直接登录；未注册的企业需先通过“福建省社会用户实名认证和授权平台”进行用户注册，注册时请选择福建省社会用户实名认证和授权平台注册页面（法人用户注册）选项。

三、专利转化专项计划产权保险奖补系统
针对项目：支持开展知识产权保险
申报程序
申报机构登录“福建知识产权智慧协同平台”，选择“公共服务”菜单下的“政务服务”，选择“专利转移转化产权保险奖补管理系统”点击“在线办理”按钮进入申报系统。通过“申报单位申请”菜单进入申报单位申请信息页面，点击“添加”按钮，进入单位信息申报页面，填写相关申报信息并点击“保存”按钮，保存成功后在申报列表中提交。再通过“保险合同申请”菜单进入合同信息申报页面，点击“添加”按钮，进入合同信息申报页面，填写相关合同信息并点击“保存”按钮，保存成功后再保险合同申请列表中提交。提交成功后等待属地县（市）区市场监督管理局进行初审，初审通过后，申报单位即可在申报单位申请页面的列表中下载申报书。已有闽政通法人账户的可直接登录；未注册的企业需先通过“福建省社会用户实名认证和授权平台”进行用户注册，注册时请选择福建省社会用户实名认证和授权平台注册页面（法人用户注册）选项。

四、专利转化专项计划产权联盟奖补系统
针对项目：支持产业知识产权联盟开展专利转化
申报程序
申报机构登录“福建知识产权智慧协同平台”，选择“公共服务”菜单下的“政务服务”，选择“专利转移转化产权联盟奖补管理系统”点击“在线办理”按钮进入申报系统。通过“申报信息”菜单进入申报单位申请信息页面，点击“添加”按钮，进入单位信息申报页面，填写相关申报信息并点击“保存”按钮，保存成功后在申报列表中提交。提交成功后等待属地县（市）区市场监督管理局进行初审，初审通过后，申报单位即可在申报单位申请页面的列表中下载申报书。已有闽政通法人账户的可直接登录；未注册的企业需先通过“福建省社会用户实名认证和授权平台”进行用户注册，注册时请选择福建省社会用户实名认证和授权平台注册页面（法人用户注册）选项。

五、专利转化专项计划公共服务建设奖补系统

 针对项目：支持知识产权运营公共服务体系建设促进 

专利转化运用
申报程序
申报机构登录“福建知识产权智慧协同平台”，选择“公共服务”菜单下的“政务服务”，选择“专利转移转化公共服务建设奖补管理系统”点击“在线办理”按钮进入申报系统。通过“申报信息”菜单进入申报单位申请信息页面，点击“添加”按钮，进入单位信息申报页面，填写相关申报信息并点击“保存”按钮，保存成功后在申报列表中提交。提交成功后等待属地县（市）区市场监督管理局进行初审，初审通过后，申报单位即可在申报单位申请页面的列表中下载申报书。已有闽政通法人账户的可直接登录；未注册的企业需先通过“福建省社会用户实名认证和授权平台”进行用户注册，注册时请选择福建省社会用户实名认证和授权平台注册页面（法人用户注册）选项。

专利转化专项计划专利开放许可奖补系统

  针对项目：1.支持高校院所、国有大中型企业免费开放许可。2.支持服务机构推动专利开放许可试点。
申报程序
申报机构登录“福建知识产权智慧协同平台”，选择“公共服务”菜单下的“政务服务”，选择“专利转移转化专利开放许可奖补管理系统”点击“在线办理”按钮进入申报系统。通过“申报信息”菜单进入申报单位申请信息页面，点击“添加”按钮，进入单位信息申报页面，填写相关申报信息并点击“保存”按钮，保存成功后在申报列表中提交。提交成功后等待属地县（市）区市场监督管理局进行初审，初审通过后，申报单位即可在申报单位申请页面的列表中下载申报书。已有闽政通法人账户的可直接登录；未注册的企业需先通过“福建省社会用户实名认证和授权平台”进行用户注册，注册时请选择福建省社会用户实名认证和授权平台注册页面（法人用户注册）选项。

七、专利转化专项计划专利供需奖补系统
针对项目：支持专利供需对接
申报程序
申报机构登录“福建知识产权智慧协同平台”，选择“公共服务”菜单下的“政务服务”，选择“专利转移转化专利供需奖补管理系统”点击“在线办理”按钮进入申报系统。通过“申报信息”菜单进入申报单位申请信息页面，点击“添加”按钮，进入单位信息申报页面，填写相关申报信息并点击“保存”按钮，保存成功后在申报列表中提交。提交成功后等待属地县（市）区市场监督管理局进行初审，初审通过后，申报单位即可在申报单位申请页面的列表中下载申报书。已有闽政通法人账户的可直接登录；未注册的企业需先通过“福建省社会用户实名认证和授权平台”进行用户注册，注册时请选择福建省社会用户实名认证和授权平台注册页面（法人用户注册）选项。

技术支撑固话：0591-63071853
