附件2

福州市高价值专利组合资助项目申报指南

为积极探索高价值专利创造的新模式、新机制、新路径，培育一批技术创新难度高、竞争力强、市场前景好、专利权稳定的高价值专利组合，根据《福州市知识产权专项资金管理办法》（榕政办规〔2022〕7号），制定本指南。本指南自印发之日起实施，有效期一年。

一、申报周期

福州市高价值专利组合资助项目每年申报一次。

二、扶持政策

《福州市知识产权专项资金管理办法》（榕政办规〔2022〕7号）第六条 高价值专利组合资助。培育福州市高价值专利组合，每项资助10万元，每年培育不超过20项。

三、申报条件

（一）申报单位为福州地区内具有法人资格的企业，有知识产权管理机构、人员、制度和政策，建立较为完善的高价值专利培育工作机制；建立专利信息分析利用机制，开展专利布局，对存量专利技术进行动态管理；积极开展专利预警分析，建立专利风险研判和防控机制，积极开展专利维权和侵权风险防范工作；高价值专利培育成效明显，在专利技术产业化、专利权质押融资、专利许可转让、专利保险、专利保护、专利标准化等若干相关工作取得明显成效。

（二）在相关技术领域的研发水平处于行业领先地位，拥有10件（含）以上的有效高价值专利（不含转让专利；已享受过高价值专利组合资助项目的专利，不得重复申报），包括：战略性新兴产业的发明专利、在海外有同族专利权的发明专利、维持年限超过10年的发明专利、实现较高质押融资金额的发明专利、获得国家科学技术奖或中国专利奖的发明专利。所申报高价值专利组合的专利技术产品年销售收入500万元（含）以上；申报当年度，提交专利密集型产品备案申请5件（含）以上。

四、优先扶持方向

申报当年度，达成专利转让许可；申报企业（或关联企业）开展普惠型专利权质押融资（根据国家知识产权局要求，授信额度2000万以内的专利权质押融资为普惠型专利权质押）。

五、申报材料

（一）企业营业执照复印件。
（二）《福州市高价值专利组合项目申报书》（见附表2-1）。
（三）企业知识产权工作情况。主要内容包括：1.企业简况（说明所处行业以及在行业中的地位）；2.知识产权机构人员设置情况；3.知识产权相关制度（含奖惩机制）制定与落实情况；4.高价值专利培育工作机制情况；5.专利信息分析利用机制制定及实施情况；6.专利分析预警及保护工作情况；7.专利技术产业化、专利密集型产品备案、专利权质押融资、专利转让许可、专利保险、专利保护、专利标准化等若干相关工作情况。

（四）知识产权相关制度。
（五）高价值专利组合的专利技术产品年销售收入（须加盖企业财务专用章，见附表2-2）和相对应专利产品照片。
（六）企业专利密集型产品备案申请佐证材料。

（七）申报项目相关的高价值专利证书复印件。
（八）相关工作证明材料：专利技术产业化、专利转让许可合同备案登记材料、专利权质押贷款合同及备案登记材料（关联企业开展的，需提供申明材料）、专利保险投保单、专利保护工作佐证材料、专利技术融入国际标准或国家标准佐证材料等复印件。
（九）福州市高价值专利组合项目申报情况一览表（见附表2-3）。

以上申报材料（一）至（八）需提供纸件及电子件，纸质材料胶装成册，其中申报材料（一）、（七）内容须提供原件，原件经核对无误后退还企业；申报材料（九）仅提供电子件。
六、资助规程

（一）企业申报。福州市市场监督管理局（知识产权局）发布申报通知，企业根据通知要求进行申报，按属地原则将申报材料报送至县（市）区市场监督管理局（知识产权局）。

（二）县区推荐。县（市）区市场监督管理局（知识产权局）负责材料审核和企业信用查询，签署推荐意见并出具推荐函。

（三）材料审核。福州市知识产权发展保护中心对申报材料进行审核，并查询企业信用情况。

（四）专家评审。福州市知识产权发展保护中心根据申报情况，提出专家评审方案，经中心会议研究确定后，组织专家进行评审，邀请纪检部门参与，根据专家评审意见确定拟入选项目名单。

（五）结果确定。福州市知识产权发展保护中心将拟入选项目名单提交市市场监督管理局（知识产权局）会议研究审议，通过后进行社会公示，公示期7天。经公示无异议后，由福州市市场监督管理局（知识产权局）发文确定名单。
（六）资金发放。由福州市知识产权发展保护中心负责办理资金发放事宜。
七、监督管理

（一）申报单位应提供真实的材料和凭证，如有弄虚作假者，一经发现，已发放的奖励全数追回，且3年内不予资助和奖励；情节严重的依法追究其法律责任。

（二）申报企业须3年内（含3年）未列入市场监督管理严重违法失信名单、经营异常名录（异常标注）和不存在国家企业信用信息公示系统公示的市场监管部门行政处罚等相关失信信息（已信用修复或移出的除外），且经市公安局扫黑办查询不得有涉黑涉恶情况。如遇信用、涉黑恶政策调整，按新政策执行。

（三）相关工作人员应当严格遵守工作纪律，严格审核标准，严禁滥用职权、徇私舞弊；因其个人原因造成相关工作不良后果的，依法追究相关责任。


