附件8

福州市知识产权软科学研究申报指南

为进一步提高知识产权软科学研究水平和服务决策效能，发挥软科学研究项目服务我市高质量发展战略决策作用，根据《福州市知识产权专项资金管理办法》文件精神，制定本指南。本指南自印发之日起实施，有效期一年。
一、工作周期

福州市知识产权软科学研究项目每年申报一次。根据市场监管系统科技工作实际情况，结合项目预算执行管理要求，科研项目实施周期一般不超过2年。

二、扶持政策

《福州市知识产权专项资金管理办法》（榕政办规〔2022〕7号）第十五条，对立项的市级知识产权软科学研究项目，每项资助不超过10万元，每年立项不超过5项，同一项目不得同进享受省级和市级资助。

三、支持方向

1.以专利产业化促进中小企业成长研究

2.重点产业知识产权强链研究
3.专利开放许可相关机制研究

4.闽台两岸知识产权服务标准融合研究

5.人工智能数字人在知识产权领域应用研究

6.数据知识产权保护研究

7.数据赋能福州地理标志产品高质量发展研究

8.海外知识产权保护研究
四、申报条件

（一）项目承担单位为福州地区内具有法人资格的企事业单位或国家事业单位在福州有常驻机构；具有完成项目必备的人才条件、技术装备、基础与设施、资金保障、组织管理和协调能力；在研项目到期未完成的本年度不予申请立项。鼓励项目承担单位与高等院校、科研院所联合申报，项目承担单位研究任务和自筹经费不得低于该申报项目研究任务和自筹经费总量的60%。

（二）项目负责人应具有与项目相关的研究经历和研发能力；在研市局项目到期未完成（含已批准延期）的本年度不予申请立项；每年申报项目不超过1项，项目组排名2、3位的主要成员不超过2项；具有完成项目的良好资信；国家公务员原则上不得参与申报。

（三）申报项目必须做好前期调查研究及技术分析等预研究工作，并在专业查新机构进行科技查新（查新时间一个月左右）。

（四）严格按照《福建省级科技计划项目经费管理办法》及补充通知要求，编制科技项目经费预算。

五、申报材料

（一）福州市知识产权软科学研究项目申报书（附表8）。

（二）科技查新报告。

（三）自筹经费证明。

（四）申报单位组织机构代码证或营业执照复印件。

六、评审规程

（一）单位申报。福州市市场监督管理局（知识产权局）发布申报通知，市级（含）以上事业单位申报材料直接报送福州市知识产权发展保护中心；其他企事业单位根据通知要求进行申报，按属地原则将申报材料报送所属县（市）区市场监督管理局（知识产权局）。

（二）县区推荐。县（市）区市场监督管理局（知识产权局）负责企事业材料审核和信用查询，签署推荐意见并出具推函荐。

（三）材料审核。福州市知识产权发展保护中心对申报材料进行审核，并查询企业信用情况。

（四）专家评审。福州市知识产权发展保护中心根据申报情况，提出专家评审方案，经中心会议研究确定后，组织专家进行评审，邀请纪检部门参与。根据专家评审意见确定拟入选项目名单。

（五）结果确定。福州市知识产权发展保护中心将拟入选项目名单提交福州市市场监管局会议研究审议，通过后进行社会公示，公示期7天。经公示无异议后，由福州市市场监督管理局（知识产权局）发文确认名单。

（六）资金发放。由福州市知识产权发展保护中心负责办理资金发放事宜。

七、监督管理

（一）申报单位应提供真实的材料和凭证，如有弄虚作假者，一经发现，已发放的奖励全数追回，且3年内不予资助和奖励；情节严重的依法追究其法律责任。

（二）申报企业须3年内（含3年）未列入市场监督管理严重违法失信名单、经营异常名录（异常标注）和不存在国家企业信用信息公示系统公示的市场监管部门行政处罚等相关失信信息（已信用修复或移出的除外），且经市公安局扫黑办查询不得有涉黑涉恶情况。如遇信用、涉黑恶政策调整，按新政策执行。

（三）相关工作人员应当严格遵守工作纪律，严格评审标准，严禁滥用职权、徇私舞弊；因其个人原因造成相关工作不良后果的，依法追究相关责任。


