福州市市场监督管理局2022年度
法治政府建设工作情况报告

2022年以来，我局认真贯彻落实市委、市政府关于法治政府建设的工作部署，坚持“市场监管、法治先行”理念，以制度建设为基础，规范行政行为为重点，加强监督为保障，提升素质为关键，充分发挥市场监管职能作用，在创建“法治政府建设示范市”过程中，强化担当，积极作为，为我市获得“全国法治政府建设示范市”做出贡献。
一、2022年工作情况
（一）深化习近平法治思想学习，牢固树立法治思想
认真落实国家工作人员学法用法制度，抓住领导干部这个“关键少数”市局党组中心组开展了习近平法治思想专题学习，并组织学习了《中国共产党纪律检查委员会工作条例》《福建省行政规范性文件备案审查办法》《市场监督管理行政执法责任制规定》《福州市“马上就办、真抓实干”若干规定》等规章和党内法规。疫情之下，加强线上学习教育模式，拓宽党员意识形态教育载体，组建2个青年理论学习小组；组织干部参加药品法治云课堂、“数字时代的计量”讲座；组织扫黑除恶治乱暨执法稽查业务视频培训；联合省医疗器械行业协会举办《医疗器械监督管理条例》及相关法规线上培训班等，确保每名执法人员平均法律及专业知识培训时长达60学时以上。
认真履行党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，将述法情况纳入年终述职内容，将法治建设情况纳入年终绩效考核内容。今年行政应诉案件8起，开庭案件均有相关局领导出庭应诉，机关负责人出庭应诉率100%。目前，未有败诉案件。收到检察建议书2份，均按时限及时整改。
（二）优化法治化营商环境，激发市场主体活力
推进企业登记注册便利化、深化“双随机、一公开”监管和信用监管、落实公平竞争审查制度等深化商事制度改革方面成效明显，为我市获国务院办公厅督查激励作出积极贡献。组织编写的《福州市2021年度市场主体发展分析报告》，获省委常委、市委书记林宝金肯定。
在全省率先推行“一业一证、一证准营”融合“先证后审+电子化综合许可”改革，全市企业开办时间压缩至3个工作小时内，企业设立登记和公章刻制并联办理时间压缩至2个工作小时内，走在了全国前列。截至2022年11月底，全市实有各类市场主体达100.06万户，同比增长10.95%。为缓解企业疫情影响，出台服务市场主体纾困解难“十条措施”，在全省首个全域范围开展市场主体歇业试点，成功办理首件商标专用权质权登记业务。全市检定疫情防控用计量器具约2836台件，免收检定费用173.5万余元。支持鼓励药品、医疗器械经营企业兼并整合、做大做强，简化审批事项，减免许可现场审查验收516家次。
印发《关于进一步加强公平竞争审查工作的通知》（榕公平竞争办〔2022〕6号），要求各级行政机关，要从推动全国统一大市场高质量建设的高度重视公平竞争审查工作，委托第三方评估机构开展为期2个月的市直机关单位规范性文件第三方评估工作，并将结果向市直各有关单位进行了通报。对省市监局通报的违反公平竞争审查制度的7件文件，通报相关制定单位予以整改。2022年度各县（市）区、市直各相关部门自查文件490余件，清理存量文件16件，其中：废止11件，修订5件。
（三）助推产业创新发展，保障社会高质量发展
我市入选首批国家知识产权强市建设示范城市，知识产权工作正式跻身全国第一方阵，得到了省委罗东川副书记和市委林宝金书记批示肯定，并获市政府通报表扬。鼓楼区、闽侯县获评首批国家知识产权强县建设示范县、仓山区获评国家知识产权强县建设试点县，高新区获评知识产权强国建设试点园区，实现国家知识产权强市建设示范城市、示范（试点）县和试点园区全覆盖。福州市知识产权局获评全国知识产权保护工作成绩突出集体，得到国家知识产权局和公安部联合通报表扬。
今年，我局牵头出台《关于进一步推进福州市知识产权协同保护工作实施意见》，会同多部门共建福州知识产权协同保护中心并落地福州法务区，全面推进知识产权“全链条”保护。2022年推荐7项专利参评第二十四届中国专利奖。2022年1-10月，全市专利授权量24029件，有效发明专利拥有量为24476件，连续十二年领跑全省。知识产权成果高效运用，全市企业通过知识产权质押贷款15.63亿元。专利保险工作有序推进，全市累计489家企业为4330件专利投保，保险保障金额达近6000万元，投保企业数、保险保障金额均居全省第一、全国前列，累计为334家次企业下达保费补贴近150万元。联合“知创福建”公共服务平台开展2022年度企业“知识产权贯标+专利导航”项目，促进企业灵活运用知识产权制度，提升核心竞争力，53家企业通过专利导航项目验收，共下拨知识产权扶持奖励资金计1949.77万元，助力企业纾困解难。推进质量基础设施“一站式”服务，全市共有273家企业注册“闽质通”平台，帮助企业解决技术需求43项。
(四)安全监管坚持四个最严，维护社会安定稳定
一是坚持从严从实，疫情防控坚决有力。全市系统共检查进口冷链食品经营主体2115家次，跟踪确认5557个进口冷链食品货柜流向，核查发现“应进不进”违法线索移送公安查处5起，核查处置涉阳进口冷链食品16起，进口冷链食品疫情防控工作成效得到市政府领导的批示肯定。督导零售药店严格落实“四类药品”销售实名登记制度，审核通过“四类药品”数据约511万条，对4家承担防疫物资储备的经营企业开展全面现场检查。抽调160名干部下沉基层，协助一线做好全民防疫。
二是严守食品安全底线。我市食品安全满意率连续4年居全省第一。研究出台《福州市进一步加强食用植物油生产经营监管工作若干措施》。部署开展网络餐饮专项治理行动，积极推广“食安封签”，立案查处网络餐饮案件395起。今年以来，完成食品安全监督抽检32122批次，合格率97.9%。
三是扎紧药械安全红线。深入开展护“苗”行动，将疫苗质量监管纳入我市为民办实事项目。持续加强对药械重点企业、重点品种，重点环节的监管，我市在药品安全满意率指标考核中连续4年位列全省第一档。今年来，检查医疗器械经营企业1719家、使用单位982家、第一类生产企业26家次，立案60起。
四是筑牢质量安全防线。深化“电梯物联网应用工程”建设，对接83家电梯厂家平台、10家第三方物联网平台，接入20088台电梯，相关经验做法得到烟台等城市先后借鉴推广。
五是强化市场治理基线。深入推进“点题整治”、打击整治养老诈骗、2022民生领域案件查办“铁拳”行动等工作，全市系统共办结违法违规案件3922起，罚没金额8808.12万元。今年以来，全市共受理处置消费者诉求29.35万件，挽回经济损失3078.96万元。
（五）健全制度，规范行政权力运行
一是认真落实行政执法三项制度。及时更新权责清单、行政执法事项清单、随机抽查事项清单、音像记录事项清单、行政执法流程图、法制审核流程图等，并在我局门户网站、国家企业信用信息公示系统（福建）公示平台、市政府统一行政执法公示平台上公示。严格按照时限通过公示平台公示行政许可、行政处罚等信息，截至目前，已公示行政许可信息30674条、公示行政处罚信息2477条。 为各部门配备执法记录仪共计134台，落实音像记录设备和资料管理职责，2022年共集中存储执法视频资料32条。今年作出的58件重大行政处罚、行政许可决定均由法制部门进行审核，并提交局务会议集体讨论决定。制定印发《领导干部违法干预市场监管行政执法记录和处理暂行规定》，抓住领导干部“关键少数”，织密监督“制度笼子”，保障执法公平公正。
二是规范行政处罚裁量。认真落实省市监局行政执法裁量“四张清单”和我市市场监管领域轻微免罚清单，办结行政处罚减免案件17起，减免处罚金额70.5万元。修订食品安全法等12部法律法规规章的行政处罚裁量基准，适当降低从减处罚情形的罚款标准，使得行政执法更加有温度。发布《福州市场监督管理局关于受新冠疫情影响出租车计价器未能正常周期检定相关处置的通告》，明确受疫情影响（3月20日至4月5日）超期未检的近300台出租车计价器不予行政处罚（但须于过渡期4月6日至4月30日落实强制检定），受到广大出租车公司和司机朋友的高度赞誉。
三是提升规范性文件制定科学化水平。组织学习《福建省行政规范性文件备案审查办法》和《福州市司法局关于进一步加强行政规范性文件备案审查工作的通知》，落实规范性文件“三统一”要求，加强合法性审核把关，由局法律顾问出具法律意见书，法制机构进行合法性审查。规范性文件出台后及时予以公开、发布政策解读，并按规定报送市司法局备案。今年我局已向市司法局报送备案规范性文件13份。根据市司法局安排，对规范性文件进行清理，
（六）持续推进，深化“八五”普法工作
制定发布2022年度普法工作计划、“谁执法谁普法”责任清单。组织开展以“共促消费公平 共筑有福之州”为主题的“3.15”国际消费者权益日系列宣传活动、以"全面开启知识产权强国建设新征程,加快推进知识产权强市建设示范城市创建进程"为主题的知识产权宣传周系列宣传活动和计量日现场宣传活动。组织开展以“推动质量变革创新 促进质量强国建设”为主题的“质量月”活动，编写《福州市小学生质量安全知识读本》，助力经济高质量发展。配合市工信局，牵头做好“党政新时空·政企直通车”平台“政策云配”工具的使用。目前已录入产业发展、科技创新类政策3项。组织开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传教育活动，通过“福州市场监管”微信公众号分三期进行民法典宣传月主题宣传，充分利用局质检大楼、支队大楼、各区县市场监管局（所）的LED显示屏，并发动及企业利用LED 显示屏，将民法典中的热点、亮点作为重点内容向大众宣传普。
二、存在的问题
我局的法治建设工作虽然取得了一些成效，但还存在以下几个方面的问题：
一是执法队伍的专业性有待进一步加强。市场监管领域涵盖工商、食药、质监、知识产权、物价等各个领域，涉及的法律法规众多，执法人员自身的法律水平和执法能力仍需进一步提高。
　　二是行政执法行为需要进一步规范。在推动行政执法全过程记录制度，保证行政执法全程留痕、可追溯的贯彻落实还不够到位。
三是法治宣传方式的创新力有待加强，普法效果有待进一步提升。
三、2023年工作计划
2023年，我局将围绕《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》《法治市场监管建设实施规划（2021-2025年）》，按照市委、市政府的工作部署，进一步完善市场监管行政执法制度体系、规范市场监管行政执法行为、强化行政执法监督、推进“八五”普法工作，全力推动法治政府建设取得新成效。
一是深化习近平法治思想宣传贯彻落实。统筹推动《习近平法治思想学习纲要》学习宣传工作,推动领导干部带头学习、模范践行习近平法治思想，将习近平法治思想作为市场监管部门党组理论学习中心组学习和干部学习培训的重要内容。发挥好各类基层普法阵地作用,运用各类媒体和平台,推动习近平法治思想入脑入心、走深走实，把习近平法治思想贯彻落实到法治市场监管建设全过程和各方面。
二是加快推进立规工作。继续做好《福州市网络餐饮服务食品安全管理办法》政府规章立规工作，推动规章尽快出台。同时加强党内规范性文件制度建设，做好《福州市市场监督管理局党纪政纪处理信息归集（备案）办法》制定、报送市委备案工作。
三是完善行政执法制度建设。根据执法支队综合执法改革推进情况，适时出台行政处罚案件审核和机关负责人集体讨论程序制度。深化落实省局行政执法裁量“四张清单”和我局轻微免罚清单，统一执法尺度，优化营商环境。继续修订完善我局行政处罚裁量基准，推出后续批次新修订裁量基准，切实解决执法实践中裁量基准与执法活动不相适应的问题。
四是持续推动“谁执法谁普法”责任制落实。紧贴市场监管实际，制定年度重点普法责任清单，并狠抓落实。推广“以案释法”，通过典型案例发布、行政处罚决定公示、社会热点案件法治解读、微普法等形式，推动行政执法与法治宣传有机结合。加大普法进校园、进企业等工作力度，着力推动校园普法基地建设。
五是做好行政复议、应诉工作。积极配合本级政府行政复议机构开展行政复议工作，及时履行行政复议决定、行政复议意见书或建议书，纠正违法或不当行政行为，改进行政执法。在行政应诉工作中发挥好组织、协调、指导作用。加强行政应诉能力建设，按照局机关负责人出庭应诉职责分工规定，落实好机关负责人出庭应诉制度。加强应诉案件跟踪，做好败诉风险防范，及时化解行政纠纷。继续完善行政应诉情况报告和统计分析制度，及时研究解决案件所反映出的普遍性问题。
[bookmark: _GoBack]六是继续提升“八五”普法工作。强化“统一领导、法制牵头、部门实施、齐抓共管、共同参与”的普法工作机制，认真组织贯彻落实市委依法治市委、省市场监管局“八五”普法规划。强化习近平法治思想宣传。利用重要时间节点开展形式多样的主题法治宣传，组织开展“法律六进”等活动，推进互联网+智慧普法，借助微博、微信公众号、手机APP等宣传市场监管法律法规。继续积极参与市司法局、市依法治市办与福州广播电视台主办的《我执法我普法》广播直播互动节目。组织开展“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动。积极组织本系统人员参加市场监管法律知识竞赛活动，营造尊法学法守法的法治氛围。
 
                           



